

# Βιβλιοπαρουσίασις



*William Mallinson*

## **‘Ο Κίσιντζερ και η εισβολή στην Κύπρο**

**Η διπλωματία  
στην Ανατολική Μεσόγειο**

**Μετάφραση:** Χαράλαμπος Τσιτσόπουλος.

**Έκδόσεις:** Βιβλιοπωλείον της Εστίας.

**Έκδοση Α΄, Αθήνα, Νοέμβριος 2021.**

**Σελίδες: 352. Σχήμα: 14 x 21 εκ.**

**‘Ο συγγραφέας** είναι καθηγητής Πολιτικῶν Ἰδεῶν καὶ Θεσμῶν στὸ Πανεπιστήμιο Γουλιέλμο Μαρκόνι καὶ πρώην Διπλωμάτης στὸ Ὑπουργεῖο Ἐξωτερικῶν τῆς Βρετανίας. Διετέλεσε καὶ διδάσκων στὸ δικό μας Ἴόνιο Πανεπιστήμιο.

Τὸ μείζον μέρος τοῦ ἔργου τοῦ ἐστιάζεται στὴν μελέτη τῶν ἀγγλο-ἐλληνικῶν σχέσεων κατὰ τὴν περίοδο τοῦ Ψυχροῦ Πολέμου. Στὸ πλαίσιο αὐτὸ ἐρευνᾷ κυρίως τὰ βρετανικὰ ἀρχεῖα, ἀλλὰ καὶ κάθε ἄλλη πηγὴ παρεμφερῆ πρὸς τὰ ζητήματα ποὺ τὸν ἀπασχολοῦν.

Τὰ μελετήματά του περὶ τοῦ Κυπριακοῦ προβλήματος εἶναι πολλὰ καὶ δὲν ἀπαλλάσσουν κανέναν ἐκ τῶν πρωταγωνιστῶν τῶν εὐθυνῶν τους.

\*\*\*

**Στὸ** παρὸν βιβλίο, ποὺ ἐκυκλοφόρησε στὴν ἀγγλικὴ γλῶσσα τὸ 2016, ἀνατέμνει τὸν ρόλο τοῦ Ἀμερικανοῦ ὑπουργοῦ Ἐξωτερικῶν Χένρυ Κίσσιγκερ στὰ γεγονότα τοῦ 1974 καὶ ἀποδεικνύει ἐπὶ τῆ βάσει



έγγράφων, πού, κατά την λεπτομερή έρευνά του, απέκρούβησαν, παρεποιήθησαν ή «έλησμονήθησαν» από τόν όλετήρα της Κύπρου, για να δικαιολογηθούν οί ιδιότυπες τοποθέσεις του σχετικώς με την ίσορροπία τών Δυνάμεων και την σημασία της Μέσης Ανατολής σέ σχέση με τά κράτη της Ανατολικής Μεσογείου.

**Ο** Μάλλινσον, πού κατοικεί στην Αθήνα, δέν διατάζει να χαρακτηρίση τόν Κίσειγκερ όχι μόνον ως άδίστακτον και χωρίς έλάχιστο ήθος, αλλά και ως γενικώτερα άνίκανον και προκατελημμένον έναντίον τών Έλλήνων και τών Κυπρίων.

**Ο** συγγραφεύς αφιερώνει τó βιβλίό του «Στά θύματα της γεωπολιτικής» και έπεξηγεί τó πώς και τó γιατί τών θέσεων του Κίσειγκερ έναντι Ελλάδος, Κύπρου και Τουρκίας: **Υ**ποστηρίζει ότι ό Άμερικανός Υπουργός ήταν μανιώδης ψυχροπολεμικός και συνεπώς άπολύτως αντίθετος προς την στάση του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου για την ένταξη της Κύπρου στον τότε άποκαλούμενον «Τρίτο Κόσμο» τών Άδεσμεύτων. **Π**ροτιμούσε την Τουρκία ως σύμμαχο, διότι την θεωρούσε ως τόν ένδεδειγμένον διαμεσολαβητή μεταξύ της Δύσεως και του Άραβικου Κόσμου άφ' ένός και της ΕΣΣΔ άφ' έτέρου. **Δ**ιέκρινε στην Άγκυρα την Δύναμη πού θα μπορούσε να ανασχέση πιθανή άπόπειρα της Σοβιετικής Ένώσεως για «κάθοδο» στην Μεσόγειο. **Π**αρερμηνεύοντας τις θεωρίες του Μέττερνιχ, έπεχείρησε να επιτύχη μία ίσορροπία δυνάμεων άνάλογη εκείνης πού στηρίχθηκε, τó 1813, στην Ρωσία για την κατανίκηση του Ναπολέοντος.

**Ω**ς ιστορικός, ό συγγραφεύς άπορρίπτει την αξία τών βιβλίων του Κίσειγκερ και την δική του ιστορική άνάπλαση του 19ου αιώνας, καθώς ό τελευταίος δέν διέθετε τά έργαλεία του ιστορικού, έφ' όσον ήταν άπλός πολιτικός έπιστήμων. **Ε**μμονικός, έμπαθής, μη εκπαιδευμένος διπλωμάτης, καταχραστής της δυνάμεως πού του δόθηκε στο Υπουργείο Έξωτερικών τών ΗΠΑ, ό Κίσειγκερ αναδύεται ως ένας άνίκανος διπλωμάτης πού δέν άφησε ίχνη στην έξωτερική πολιτική της χώρας του.

\* \* \*

**Έν τούτοις,** ή Κύπρος πληρώνει μέχρι σήμερα τó τίμημα τών λαθών του, ένω και ή Ελλάδα αντιμετωπίζει τά τελευταία λείψανα τών σχεδίων του στις προσπάθειες κύκλων της Ούάσιγκτων να ενισχύσουν τόν Έρντογάν και τις έπιθέσεις κατά της έλληνικής κυριαρχίας.

**Μ**έ άλλους λόγους, είναι ένα βιβλίό πού θα σās βάλη σε

σοβαρές σκέψεις και θα προσφέρει θεμελίωση σε πολλές από τις αντιλήψεις όλων μας!

Χαρίκλεια Γ. Δημακοπούλου  
Έφημ. «Εστία», 24.7.2022, σελ. 27

\* \* \*

## Περιεχόμενα

Πρόλογος.

Εύχαριστίες.

Κάποιες σημαντικές ημερομηνίες.

Εισαγωγικό σημείωμα.

Εισαγωγή. Πολιτική προσωπικότητα ή πολιτικός όπορτου-  
νιστής;

Η κοσμοθεωρία του Κίσιντζερ.

Το πλεονέκτημα.

Η τέχνη του διαμελισμού.

Η έμμονή με τη Σοβιετική Ένωση.

Έπίσημες θέσεις για τις θέσεις του Κίσιντζερ.

Αναβλητικότητα, υπεκφυγές και εισβολή.

Απόηχος και αποχαιρετισμός.

Υπονομεύοντας τη δημοκρατία;

Το τότε είναι τώρα.

Επίμετρο: Βασίλης Φούσκας.

Appendix.

Βιβλιογραφία.

Εύρετήριο.

